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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РАСЧЕТОВ С ДЕБИТОРАМИ 

И КРЕДИТОРАМИ 

В современных условиях ведения хозяйственной деятельности ком-

пании, которые осуществляют, расчеты очень часто сталкиваются с воз-

никновением задолженности, которая может быть как дебиторская, так и 

кредиторская. В современных условиях ведения хозяйственной деятель-

ности компании, которые осуществляют, расчеты очень часто сталкива-

ются с возникновением задолженности, которая может быть как дебитор-

ская, так и кредиторская.   

Дебиторская задолженность возникает в результате перечисления 

авансовых платежей поставщику в соответствии с заключенным догово-

ром за приобретаемую продукцию, товары, работы или если товар отправ-

лен покупателю, а денежные средства еще предстоит получить. 

Дебиторская задолженность возникает, если сотруднику организации 

выданы средства в подотчет для выполнения каких либо поручений. 

Такой вид задолженности считается динамичным показателем, кото-

рый является прямо зависящим от текущего взаимодействия компании с 

деловыми партнерами.  

В соответствии с действующим законодательством предусмотрено 

право на списание просроченной дебиторской задолженности если: 

– истек срок исковой давности, который установлен законом (более 

трех лет); 

– существует обоснованное мнение о том, что имеющуюся дебитор-

скую задолженность взыскать невозможно; 

–  списание задолженности возможно, если компания – дебитор лик-

видирована. 

Для списания дебиторской задолженности необходимо составить акт 

указать причину  и обоснование ее списания. 

На рис. 1 представлены причины возникновения дебиторской задол-

женности и факторы ее роста. 
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Рис. 1. Субъективные и объективные причины возникновения 

дебиторской задолженности, факторы роста ее объема 

Кредиторская задолженность возникает в процессе приобретения то-

вара, продукции у поставщика, а также причиной может быть перечисле-

ние аванса будущим покупателем. 

Внутренней кредиторской задолженностью является задолженность в 

виде не выданной заработной платы сотрудникам. Другими словами, это 

задолженность, которая возникает на основании договорных обязательств.  

Существуют следующие виды кредиторской задолженности: 

 – задолженность за полученную продукцию, товар, срок погашения 

которой в соответствии с договором истек; 

– задолженность за выполненные работы или предоставленные услу-

ги, срок погашения которой согласно договору истек;  

– задолженность по выплате заработной плате сотрудникам, а также 

платежей в соответствующие внебюджетные фонды.  
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На рис. 2 представлена классификация кредиторской задолженности 

по видам. 

 

Рис. 2. Классификация кредиторской задолженности по видам 
 

То есть кредиторская задолженность – это не только платежи, срок 

которых уже прошел, но и текущие обязательства организации перед кре-

диторами. 

В соответствии с действующим законодательством право списания 

кредиторской задолженности в следующих случаях: 

– списание в результате ее фактического погашения; 

– списание если прошли сроки исковой давности ее погашения, кото-

рые составляют для контрагентов являющихся субъектами российского 

права три года. 

Таким образом, дебиторская задолженность – это вид хозяйственных 

отношений, возникающих в результате финансовых обязательств одних 

хозяйствующих субъектов другим. 

Кредиторская задолженность – это, возникающее в процессе хозяй-

ственной деятельности организации, обязательство предприятия перед 

кредиторами, исполнение которого приводит к оттоку денежных средств и 

их эквивалентов. 
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Наличие кредиторской задолженности не является благоприятным 

фактором для компании и существенно снижает показатели при оценке 

финансового состояния компании, платежеспособности и ликвидности. 

Поэтому продуманная и целенаправленная работа контроля дебитор-

ской и кредиторской задолженности является основополагающим аспек-

том финансового благополучия организации, но для этого необходимо в 

организации осуществлять мониторинг возникновения задолженностей, а 

также тщательно подходить к вопросу выбора потенциальных контраген-

тов для последующей работы. 
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